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 Cum ar trebui să fie acesta pentru 
elevii României?

 Între dezinteres şi fobie şcolară, 
nu se poate insinua şi un altfel de 
comportament pentru copiii care 
frecventează şcolile?

 Clopoţelul conştiinţei noastre, 
a tuturor, n-ar trebui să sune mai 
insistent dar şi mai „dulce”, pentru 
a-i oferi şcolarului motivaţia 
învăţării, pasiunea cunoaşterii 
şi curiozitatea descifrării multor 
taine, pentru el, de nepătruns?

Dialogăm pe această temă cu dl. Ing. 
dipl. Ştefan Manea, Director General 
al Companiei „HOFIGAL”, ştiind că o 
astfel de temă îi este dragă, importantă 
şi mereu ancorată în realitate.

- Stimate d-le Manea, cu ce fel de 
„echipament” biologic se prezintă 
actuala noastră generaţie, pentru 
a lua cu asalt şcoala, acest impe-
riu cam dezlânat şi hodorogit ?

- Dacă avem în vedere fap-
tul că încă de la naştere, pro-

centul copiilor sănătoşi bio-
logic, ce bat la porţile vieţii, 

este descurajant de mic 
(5%!!!) putem avea moti-
ve de îngrijorare privind 

starea lor de armonie biologică, psihologică şi 
spirituală. Un elev vulnerabil la stresul cotidian, 
la cerinţele programelor şcolare, la criza familiei 
proprii, la propria-i imunitate, nu poate deveni 
adultul puternic, stabil biologic, sănătos mintal 
şi cu o spiritualitate adecvată, decât dacă sun-
tem atenţi cu el, în sensul corectării deficien-
ţelor “moştenite” fără voia lui, uneori datorită 
comportamentului inconştient al părinţilor.

- Ce afecţiuni „moderne” – să le spunem, 
au acaparat teritoriul sacru al copilări-
ei, transformând copiii, adevărate flori şi 
fructe miraculoase ale vieţii, în persoane 
suferinde?

- O boală modernă care bântuie în multe 
ţări ale lumii este obezitatea juvenilă. Care, fa-
talmente, îşi prelungeşte efectul catastrofal că-
tre adolescenţă, tinereţe şi maturitate.

Obezitatea generează boli cardiovasculare, 
diabet, disfuncţii hormonale, tulburări ale me-
tabolismului, digestiei, locomoţiei, dereglări ale 
somnului, memoriei, atenţiei.

Un copil obez este un fel de infirm biologic 
şi social care nu-şi poate consuma copilăria aşa 
cum ar trebui aceasta să fie: fericită, armonioa-
să, plină de întâmplări deosebite şi cu amintiri 
de neuitat!

Clopoţelul toamnei 
anunţă începutul 

unui nou an şcolar
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Restituiri cu Ştefan Manea

- Merită completat acest tablou şi cu 
consecinţele pe care obezitatea dar şi 
alte boli (cancerul juvenil, de exem-
plu) le au asupra psihicului acestor 
copii. La acestea se adaugă un simp-
tom social în expansiune necontrola-
tă, specific unui număr împresionant 
de mare de familii. Este vorba de ab-
senţa unui părinte (uneori a amân-
doura) din perimetrul căminului. Fie 
plecat în străinătate, fie copleşit de 
treburi profesionale, faţă de care se 
arată chiar dependent. Lipsa de afec-
ţiune, de securitate emoţională, de 
implicare reală a părinţilor în viaţa 
cotidiană a copilului (indiferent de 
vârsta acestuia), generează un sistem 
conflictual intrapsihic de mare rezo-
nanţă. Urmările acestui tip de agre-
siune subversivă la adresa persona-
lităţii elevului în plină formare sunt 
întotdeauna pe termen lung şi colo-
rează dramatic existenţa lui viitoare.

- Şi eşecurile şcolare şi oboseala fizică 
sau psihică resimţită de mulţi elevi, datori-
tă supraîncărcării programei, contribuie la 
debilitarea organismului aflat în plină creş-
tere. Se mai adaugă sentimentul de inutili-
tate faţă de anumite materii de studiu, faţă 
de care elevul nu are motivaţie, nu se sim-
te atras sau nu are realmente aptitudinile 
necesare. Profesorii sunt, în multe situaţii, 
depăşiţi de fenomenele de criză în care se 
află educaţia, învăţământul, societatea ci-
vilă. Este mai vizibilă ca oricând necesita-
tea cabinetului medical la nivelul şcolii. 
Medicul este singurul capabil să corecteze 
la timp orice derapaj al sănătăţii.

- N-ar trebui, d-le Manea, „clopoţe-
lul” conştiinţei noastre naţionale să 
se revigoreze şi să creeze acel reviri-
ment mult aşteptat pentru generaţia 
tânără, în care ne punem noi, adul-
ţii, speranţele viitorului?
Dumneavoastră deja reprezentaţi o 
voce autorizată şi competentă, pen-
tru a stimula anumite programe de 

redresare a acestei stări de lucruri 
precare. Bate la uşă Noul An Şcolar 
şi mâine – poimâine se instalează în 
existenţa a sute de mii de copii. Care 
copii se cer protejaţi, emulaţi, ocro-
tiţi, educaţi, respectaţi şi preţuiţi, ei 
fiind aurul nostru cenuşiu.
Noi, adulţii responsabili, nu avem 
voie să fim corigenţi sau… repetenţi 
la şcoala vieţii, atunci când este vor-
ba de copiii din bănci.

- Nu cred în “educaţia” formată prin te-
lefon, televizor sau Internet. Compania  
„HOFIGAL”, eu însumi, ne-am propus 
de mai multă vreme câteva programe de 
anvergură regională sau naţională. În nu-
mărul precedent al revistei noastre am 
prezentat date privind „Campania de pre-
venţie medicală şi educaţie fitoterapeuti-
că” în şcolile şi liceele Capitalei. Este o acţiu-
ne pe care o derulăm prntr-un parteneriat 
special cu Serviciul de Analiză şi Prevenire 
a Criminalităţii din cadrul Poliţiei Capitalei 
şi presupune întâlnirea mea personală cu 
elevii şi cadrele didactice la ei acasă, adică 
la şcoală. Prin intermediul acestor iniţiative 

şi acţiuni, nutrim speranţa să ne implicăm 
tot mai mult şi mai spornic în acest dome-
niu fundamental: sănătatea elevilor, prin 
conştientizarea rolului şcolii şi al familiei în 
alimentaţia elevului.

Să nu uităm niciodată că:
”suntem ceea ce mâncăm”, 
“gândim corect când suntem sănă-

toşi”, 
„viaţa este frumoasă când rezultate-

le muncii îţi dau satisfacţie şi-ţi creează pa-
siuni”.

Iată sensul vieţii văzut de predecesorii 
noştri de secole. Nu permiteţi ca “viaţa fru-
moasă şi împlinită” să fie confundată cu fai-
ma şi banii.

În acest sens, lumea civilizată a intro-
dus în hrana copiilor, obligatoriu în unele 
ţări, produse pe bază de spirulină, cătină, 
vitamine naturale, iar în alte ţări se face o 
“educaţie”, o “şcolarizare” a diriginţilor, pen-
tru a-şi înţelege rostul informal dar şi de 
cunoaştere amănunţită a stării copiilor.

Interviu realizat de 
Psiholog Maria Şerban

Clopoţelul toamnei 
anunţă începutul 

unui nou an şcolar

Ing. chim Ştefan Manea, într-un dialog pe teme de educaţie medicală şi fitoterapeutică cu elevii şi cadrele 
didactice de la Colegiul “Mihai Eminescu” din Capitală
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Parteneriat

În perioada 16-19 iunie 2009, Asoci-
atia Balcanică de Mediu (Balkan Environ-
mental Association – B.E.N.A.) în colabo-
rare cu Ministerul Mediului şi Padurilor din 
Turcia,  Universitatea Namik Kemal, autori-
tăţile locale reprezentate de municipalita-
tea şi Guvernatorul din Tekirdag, au orga-
nizat lucrările Simpozionul Internaţional 
„Sustainable Development in Southeast 
Europe” (Dezvoltare durabilă în sud-es-
tul Europei). La acest eveniment au parti-
cipat oameni de ştiinţă, cadre universita-
re, reprezentanţi ai mediului de afaceri şi 
autorităţilor locale din Albania, Bosnia şi 
Herţegovina, Bulgaria, Cipru, Grecia, Italia, 
Olanda, Serbia, România, Turcia şi Ucraina. 

Problemele sociale, economice, dar şi 
de mediu indică existenţa unor premize 
comune privind dezvoltarea durabilă şi ca-
pacitatea instituţională în ţările din regiu-
ne. Lucrările prezentate au subliniat diferi-
te aspecte de mediu, dezvoltare durabilă 
şi energii neconvenţionale, implementa-
rea legislaţiei comunitare în regiune, ar-
monizarea cu directivele Uniunii Europene 
vizând reducerea emisiilor de CO2, dar şi a 
diferitelor forme de energii regenerabile. 
Integrarea unui management corect pri-
vind sănătatea publică, siguranţa şi protec-
ţia mediului, constituie principalul obiectiv 
pentru introducerea conceptului de dura-
bilitate şi de consolidare a capacităţilor în 
procesul de planificare şi implementare a 
politicilor specifice privind minimalizarea 
riscului de poluare şi optimizarea indicato-
rilor cost/beneficiu ai părţilor interesate.

Alte lucrări s-au axat pe activităţi de 
monitorizare desfăşurate în zone critice 
din diferite ţări din sud-estul Europei; au 
fost prezentate concentraţiile de substan-
ţe toxice, metale grele, pesticide, organo-
fosfaţi, radionuclizi etc. Aceste activităţi-

suport acoperă problematici prioritare 
pentru fiecare ţară, iar rolul ştiinţific al mo-
nitorizării devine extrem de important în 
procesul de luare a deciziilor.

Cea de a doua ediţie a Workshop-ului 
Internaţional „Impact of Environmental 
Pollution on Public Health” s-a desfăşurat  
în perioada 16-19 iulie şi a fost organizat 
de Universitatea Transilvania, Facultatea 
de Medicină, în colaborare cu Balkan Envi-
ronmental Association – B.E.N.A. şi Primă-
ria Braşov, acestora alăturându-se Colegiul 
Medicilor, Ordinul Asistenţilor Medicali şi 
Moaşelor, Forumul Medical din Braşov. Pre-
şedintele Comitetului de organizare, Conf.
univ. dr. Marius Moga, din cadrul Facultă-
ţii de Medicină, Universitatea Braşov, a re-
unit în cadrul manifestării profesori univer-
sitari şi studenţi din ţări europene precum:  
Austria, Bulgaria, Cehia, Croaţia, Germania, 
Grecia, Italia, Moldova, Muntenegru, Polo-
nia, Serbia, Turcia, Ungaria şi  România.

Specialiştii şi experţii în domeniu au 
prezentat rezultate ale unor cercetări re-
cente privind impactul poluării mediului 
asupra sănătăţii publice, precum şi relaţia 
dintre mediul academic şi industrie. 

Programul ştiinţific a cuprins cinci sec-
ţiuni tematice: impactul mediului asu-
pra sănătăţii publice, poluarea aerului 
– schimbari climatice, poluarea solului 
– remedii, biologie- biodiversitate-po-
luarea apelor.

Urmare a colaborării între B.E.N.A. şi Ho-
figal, în cadrul proiectului intitulat: Percep-
ţia publică a impactului asupra sănătăţii 
umane datorat Organismelor Modificate 
Genetic în România, coordonat de Doam-

na Conf. dr. Anca Maria Moldoveanu, din 
cadrul Universităţii de Medicină şi Farma-
cie „Carol Davila” Bucureşti a fost prezentat 
un raport  intermediar care indică faptul că 
în România, populaţia deţine foarte puţine 
cunoştinţe privitoare la utilizarea organe-
lor cu modificări genetice. Este foarte po-
sibil ca mulţi dintre cei care au câteva cu-
nostinţe despre această tematică să aibă 
rezerve în utilizarea produselor care conţin 
organisme modificate genetic. Studiul face 
o încercare de a evalua percepţia, precum 
şi acceptul public al acestui tip de produse. 
Grupul ţintă îl reprezintă populaţia instru-
ită din centre urbane mari (cum ar fi cen-
trele universitare). Toate aceste aspecte se 
vor explora prin aplicarea unui chestionar 
specializat, care să furnizeze informaţii re-
levante.  Pentru acest studiu va fi folosită 
infrastructura B.E.N.A. din România şi din 
regiunea balcanică. 

Concluziile finale vor fi prezentate în 
cadrul Simpozionului International SIMI 
2009 „Mediul şi Industria”, organizat de 
catre Institutul Naţional de Cercetare-Dez-
voltare pentru Ecologie Industriala – ECO-
IND, Societatea de Chimie din România 
– Comisia Chimia şi Ingineria Mediului şi 
B.EN.A., în perioada 28-30 octombrie 2009, 
în localul Bibliotecii Academiei Române 
din Bucureşti.

Drd. MARIANA GOLUMBEANU

B.E.N.A. şi Hofigal – parteneri în studiul privind 
percepţia publică a impactului asupra sănătăţii umane 
datorat Organismelor Modificate Genetic - OMG
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Eveniment

 Workshop Internaţional
“Relaţia mediu - nutriţie - sănătate 

în cadrul politicii U.E.”
16-17 ianuarie 2009

Galaţi, România

Organizat de :
nAsociaţia Balcanică de Mediu (B.E.N.A.)
nAcademia Română de Ştiinţe Agricole şi 
Silvice
nUniversitatea “Dunărea de Jos” - Faculta-
tea de Biotehnologie - Facultatea de Ştiin-
ţa şi Ingineria Alimentelor
nUniversitatea de Ştiinţe Agronomice şi 
Veterinare – USAMV
n Institutul de Bioresurse Alimentare

Participare HOFIGAL Export Import SA:
l“Cercetări privind creşterea valorii 
nutritive a produselor de panificaţie 
prin utilizarea Spirulinei”
Autori: Ing. Monica Dinu, Ing. Ştefan Ma-
nea, Farm. Gabriela Vlăsceanu, Chim. Alina 
Dune, Ing. Gabriela Rotaru
l“Argumente pentru utilizarea vinuri-
lor medicinale de către pacienţii cu sin-
drom X metabolic”
Autori: Farm. Gabriela Vlăsceanu, Ing. Şte-
fan Manea,  Ing. Mircea Bulancea

Al 44-lea Congres 
Internaţional de 
Agricultură, organizat 
de Universitatea din 
Zagreb şi Universitatea 
din Osijek, în colaborare 
cu  B.E.N.A.

16-20 februarie 2009
CROAŢIA

A 4-a Conferinţă 
Internaţională 
organizată de  B.EN.A. 
şi municipalitatea 
Katerini/Grecia
“Calitatea vieţii şi posibilităţi  
de dezvoltare în cadrul unui  

mediu sigur”

Al 2-lea Workshop 
Internaţional organizat 
de Universitatea din 
Alba Iulia şi B.EN.A.
“Managementul şi protecţia  

sustenabilă a mediului”
6-7 mai 2009 -  

Alba Iulia, România

Participare HOFIGAL Export Import SA:
l“Verificarea contaminării microbiene 
din produse nesterile pe bază de vin şi 
plante medicinale” 
Autori: Manea Ştefan, Vlăsceanu Gabriela, 
Dune Alina, Mocanu Dănuţ

Alexander Technological Educational Institute of Thessaloniki
P.O. Box 141, 57400-Sindos,  Thessaloniki, GREECE  

Tel. +30-2310-791420, Fax: +30-2310-791300, 
E-mail: bena@gen.teithe.gr http://www.gen.teithe.gr/~bena

BALKAN ENVIRONMENTAL ASSOCIATION
B.E.N.A.

Manifestări 2009

- continuare în pagina 38 -
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Eveniment

l“Proprietăţile antimicrobiene ale su-
plimentelor alimentare şi cosmeticelor 
naturale fără conservanţi”,
Autori: Popescu Carmen, Ciolea Maria
l“Valorificarea superioară a biomasei 
(=deşeu) rezultată din procesul de vini-
ficare”
Autori:  Ciolea Maria, Popescu Carmen

În paralel cu prezentarea lucrărilor s-a des-
făşurat o masă rotundă, intitulată: “Public 
Perception of the potential human im-
pact of genetically modified organis-
ms” (Percepţia publică asupra impactului 
uman datorat Organismelor Modificate 
Genetic - OMG), urmare a colaborarii din-
tre B.E.N.A. şi HOFIGAL Export Import SA 
Bucureşti. 

Al 3-lea Simpozion 
Internaţional organizat 
de Universitatea Namik 
Kemal, Ministerul 
Mediului şi Pădurilor din 
Turcia, Asociaţia Turcă 
a Produselor Chimice şi 
B.E.N.A.

16-20  iunie 2009
Tekirdag-Istanbul, TURCIA

Participare HOFIGAL Export Import SA:
l“Suplimente alimentare naturale ne-
cesitate pentru contracararea efectelor 
alimentelor industriale moderne puter-
nic procesate” 
Autori: Manea Ştefan, Tamaş Viorica, Ivopol 
Gabriel

l“OMG-urile şi perceperea lor de către 
populaţia oraşului Bucureşti”,
Autori: Moldoveanu Anca, Vlăsceanu Ga-
briela, Moldoveanu A.C.

Al 2-lea Workshop 
Internaţional 
organizat de B.E.N.A. 
şi Universitatea 
“Transilvania,” Braşov

Facultatea de Medicină 
16-18  iulie 2009
Braşov, România

Participare HOFIGAL Export Import SA:
l“Suplimente alimentare naturale pe 
bază de complexe fitochimice cu pro-
prietăţi depurative şi detoxifiante, des-
tinate protecţiei organismului uman în 
contextul biodiversităţii, poluării şi al 
alimentaţiei puternic procesate”
Autori: Manea Ştefan, Tamaş Viorica, Ivopol 
Gabriel, Ionescu Florian

Conferinţă Internaţională 
organizată de 
Universitatea din Tirana, 
Facultatea de Ştiinţele 
Naturii şi B.E.N.A.

18-21 septembrie 
Tirana, ALBANIA

Participare HOFIGAL Export Import SA:
l“Valorificarea unor extracte din se-
minţe de Momordica charantia - plantă 
aclimatizată în România, pentru reali-
zarea de produse cosmetice de protec-
ţie contra poluanţilor din mediu “
Autori: Tamaş Viorica, Cruceanu Liliana, Co-
zea Andreea, Neagu Mihaela, Plăiaşu Raluca
l“ Stimularea capacităţii de apărare a 
organismului uman în contextul me-
diului poluat prin folosirea de prepara-
te naturale cu proprietăţi puternic anti-
oxidante “

Autori: Manea Ştefan, Tamaş Viorica, Rizea 
Gabriela, Ivopol Gabriel
l“Lipazele - enzime lipolitice de mare 
importanţă în alimentaţie-  determinarea 
lor din anumite produse vegetale ca po-
tenţiale surse de suplimentare a hranei “
Autori: Tamaş Viorica, Ivopol Gabriel, Cozea 
Andreea

Simpozion Internaţional 
“Mediul şi Industria” 
“SIMI 2009”

28-30 octombrie 2009

ECO IND
Biblioteca Academiei Române, 

Bucureşti, România

Participare HOFIGAL Export Import SA:
l“Percepţia publică a impactului asu-
pra sănătăţii umane datorat Organis-
melor Modificate Genetic - OMG”
Autori: Moldoveanu Anca, Vlăsceanu Ga-
briela
lOMGurile – argumente pro şi contra”
Autori: Vlăsceanu Gabriela, Alexe Steluţa, Po-
ulis Ivopol Maria, Constantinescu Mihaela

- continuare din pagina 37 -

38
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Eveniment

În perioada 1-5 iunie, So-
cietatea Română a Chimiştilor 
Cosmetologi (SRCC), în cola-
borare cu Universitatea Teh-
nică “Gh. Asachi” Iaşi (UTI), a 
organizat 2 evenimente im-
portante în domeniul educa
ţiei şi cercetării ştiinţifice în 
zona produselor cosmetice şi 
de îngrijire.

Primul a fost Al 9-lea Sim-
pozion Internaţional de pro-
duse cosmetice şi aromati-
zante din România, care s-a 
desfăşurat în acest an sub ge-
nericul “Cosmetologia - dome-
niu multidisciplinar”. Deschide-
rea festivă a avut loc pe 1 iunie 

în Sala de Conferinţe a UTI, iar 
lucrările simpozionului s-au 
desfăşurat în Facultatea de In-
ginerie Chimică şi Protecţia 
Mediului în zilele de 3 şi 4 iu-
nie. Pe întreaga perioada a ma-
nifestării, în holul facultăţii a 
funcţionat o expoziţie cu pro-
dusele cosmetice ale firmelor 
producătoare şi distribuitoare. 
“Manifestare ştiinţifică de tradi-
ţie în domeniul produselor cos-
metice, de îngrijire şi chimico-
casnice, singura de acest fel din 
România, reuneşte de fiecare 
dată participanţi de profesii di-
verse: cadre didactice, cercetă-
tori, chimişti, farmacişti, derma-

tologi, specialişti din industrie, 
marketing şi legislaţie, atât din 
ţară, cât şi din străinătate”, a de-
clarat Prof.dr.ing. Maria Lungu, 
preşedintele SRCC.

Cel de al doilea eveniment 
a fost “Ecaterina Merica Educa-
tion Programme in Cosmetics”, 
iniţiat şi finanţat de Federa-
ţia Internaţională a Societăţi-
lor Chimiştilor Cosmetologi, în 
memoria primului preşedinte 
a SRCC. La eveniment au par-
ticipat din partea compani-
ei Hofigal, Chim. Daniela Rai-
ciu – Departament Marketing, 
Ing. chim. Georgeta Alexandru 
şi Ing. chim. Carabela Viorica - 

Departament Cercetare-Dez-
voltare & Terapii Noi. 

Hofigal a fost unul din-
tre sponsori şi concomitent, 
expozant; au fost prezentate 
la standul companiei produse-
le de tip: gemoderivate şi cos-
metice. În cadrul programului 
ştiinţific, din partea Hofigal au 
fost prezentate 2 lucrări: ”În-
grijirea corporală şi a pielii 
prin gemoterapie”- Raiciu Da-
niela (conferinţă) şi “Noi pro-
duse biocosmetice pe bază de 
antioxidanţi naturali de origi-
ne vegetală”- Manea Ştefan, 
Carabela Viorica, Tamaş Viori-
ca, Alexandru Georget (poster)

Societatea Română de Istoria Far-
maciei (S.R.I.F.), Universitatea „Dunărea 
de Jos“ Galaţi - Facultatea de Medicină şi 
Farmacie, în colaborare cu Colegiul Farma-
ciştilor au organizat la Galaţi a XV-a Reu-
niune Naţională de Istoria Farmaciei, în 
zilele de 18-20 iunie 2009.

Au fost susţinute peste 100 de lucrări, 
prezentate prin comunicări orale sau ca 

poster, înscrise într-o tematică extrem de 
interesantă şi complexă: 
Remedii naturale în practica farma-

ceutică de-a lungul timpului;
Etica şi deontologia farmaceutică în 

diferite perioade;
Reglementări privind asistenţa far-

maceutică a populaţiei în diferite perioade;
Creatori de muzee, colecţii muzeale şi 

farmacii istorice pe teritoriul României.
Compania Hofigal a fost reprezen-

tată de un grup de specialişti care au şi ca-
litatea de membrii ai Societăţii Române 
de Istoria Farmaciei (S.R.I.F.), prin lucrări 

din domeniul farmacognoziei, fitoterapi-
ei şi farmaciei, abordate din perspectivă 
istorică:
  “Plantele aromatice şi uleiurile 

volatile – sursă naturală de remedii be-
nefice pentru sănătatea oamenilor”

Autori: Farm. Florisandra Tiutiu, Farm. 
Liliana Ivopol, Biolog Iuliana Crişan
“Problema colecţiilor muzeale de 

istoria farmaciei existente în România şi 
soluţionarea viitorului lor” 

Autori: Farm. Gabriela Vlăsceanu,   
Col.(r) Dr. Farm. Constantin Iugulescu
“Remedii naturale vegetale în 

practica mânăstirească de-a lungul tim-
pului. Denumiri dacice de plante medi-
cinale şi aromatice”

Autori: Ing.chim. Ştefan Manea, Farm. 
Gabriela Vlăsceanu

Reuniune Naţională de Istoria Farmaciei

Manifestare ştiinţifică de tradiţie  
în domeniul produselor cosmetice
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Asupra activităţii sistemului imu-
nitar au influenţă glandele cu secre-
ţie internă ca: hipofiza, suprarenale-
le, glandele sexuale, precum şi ficatul. 
Rolul exact al ficatului asupra sistemu-
lui imunitar încă nu este cunoscut, dar 
multe boli ale ficatului influenţează 
sistemul imunitar. În afară de limfoci-
te, în organism există şi celule numite 
macrofage (celule mari, imobile) dis-
puse în anumite ţesuturi. Acestea se 
hrănesc cu microorganisme străine, le 
prind şi le digeră. Imunitatea puternică 
distruge nu numai microorganismele 
străine ci şi celulele-mutant formate în 
organism.

Limfocitele sunt capabile să deose-
bească celulele mutante de cele nor-
male (se cunosc chiar şi modurile de 
acţiune, de exemplu prin filmare).

Rolul  
imunităţii 
Zilnic, din mediul înconjurător ajung 

în organism miliarde de microorganis-
me (bacterii, viruşi). Multe dintre aces-
tea sunt capabile să provoace afecţiuni 
grave, inclusiv boli incurabile. 

Fără imunitate, organismul nu poa-
te supravieţui. Iată de unde  rolul co-
vârşitor al sistemului imunitar, iată 
de ce sănătate = sistem imunitar. Mai 
mult, imunitatea este capabilă să con-
troleze creşterea şi dezvoltarea celule-
lor proprii organismului. În organism 
apar mereu modificări neprevăzute şi 
de regulă, modificări cu mutaţii, care 
duc la îmbătrânire prematură a anu-
mitor ţesuturi şi de aici, sindromul de 
oboseală cronică, sindromul imunode-
ficienţei, sindromul distrofiei celulare, 
scăderea energiei necesare reacţiilor 
chimice, modificarea tuturor procese-
lor reglatorii (endocrine, nervoase etc)

Se consideră că procesul de reîno-
ire a celulelor în organism se produce 
în 8-10 ani. Zilnic, celulele se divizează 
şi se înlocuiesc una pe alta. Prin acest 
proces, celulele mutante sunt distruse. 

Imunitatea este redusă de o serie 
de factori ca:

lalimentaţie neraţională: diete 
severe, produse culinare prepara-
te numai termic, prăjeli (în speci-

al cartofii prăjiţi), grătare sau mese 
fără grăsimi animale, alimente cu 
E-uri, băuturi carbogazoase;

linsuficienţa tuturor vitaminelor 
lipo şi hidrosolubile (A,D,E,F, şi C, B, 
acid folic, valină, etc.) şi a micro- şi 
macro-elementelor;

lmod de viaţă pasiv;

lstresul şi excitarea nervoasă în-
delungată;

lfumatul, abuzul de alcool şi nar-
coticele;

lpoluarea mediului înconjurător;

lutilizarea excesivă a medicamen-
telor de sinteză (antibiotice, anti-
concepţionale, preparate hormo-
nale, corticosteroide, etc);

lnu în ultimul rând, se constată 
că „sărăcia sufletească” este unul 
dintre principalii factori de scăde-
re a imunităţii. Studii îndelungate 
arată că „sărăcia sufleteacă” indu-
ce stări de degradare a sistemu-
lui imunitar, iritare nervoasă, ne-
împlinire sufletească, pierderea 
credinţei, dezechilibru psihic, în-
locuirea stărilor de bine cu răuta-
te şi invidie – toate, surse serioase 
de apariţie a radicalilor liberi şi de 
schimbare a sistemelor enzimati-
ce normale.

Când imunitatea slăbeşte, determi-
nată de factorii de mai sus, agenţii pa-
togeni se activează şi încep să se răs-
pândească în tot organismul; aşa apar 
bolile. Deosebit de importante sunt 
mecanismele autoimunitare în astm, 
colite, cancer, parazitoze etc.

Curăţarea sufletului este un factor 
esenţial în păstrarea sistemului imu-
nitar, spune un mare savant rus. „Eli-
beraţi-vă de ură! Omul, capabil să se 
împotrivească bolii, întotdeauna poar-
tă în sine bucuria. Noi trebuie să fim fe-
riciţi, asemănător copilului care a pri-
mit un cadou. Noi avem un cadou mare 
– VIAŢA”.

Gândurile bune împrospătează şi 
curăţă spaţiul. Gândurile sunt precum 
un magnet, care atrage spre sine gân-
durile asemănătoare. M. Kënlehner, 
autor al cărţii Şapte stâlpi ai sănătă-
ţii, spune: „mijloace puternice pentru 
dezvoltarea spiritualităţii şi curăţarea 

organismului şi întărirea sistemului imu-
nitar sunt Postul şi Rugăciunea. Oamenii 
de ştiinţă au clarificat că Rugăciunea fa-
vorizează reducerea tensiunii arteriale, 
ieşirea din stres şi depresie, înlătură ne-
liniştea şi insomnia. Am tras concluzia: 
Rugăciunea este un bun remediu împo-
triva tuturor afecţiunilor”.

Iată cât de mare era şi Eminescu al 
nostru când spunea „Natura are soluţii 
la toate”, deci respectă Natura pentru 
că te respecţi şi te aperi pe tine.

Doresc să spun câteva cuvinte des-
pre un subiect mult discutat în televi-
ziuni şi nu numai: 

NUTRIŢIA RAŢIONALĂ

Nutriţia raţională este condiţia imu-
nităţii stabile şi a sănătăţii trainice. Deci, 
alimentaţia corectă este esenţială. Me-
reu se pune problema cum să te hrăneşti 
corect pentu a susţine imunitatea?

În primul rând, hrana trebuie să 
conţină cantitatea necesară de vitami-
ne – în totalitatea lor – nu astăzi o par-
te şi mâine altă parte, cum se întâmplă 
în regimurile disociate (care de fapt, 
opresc procesul de anaboliză).

Forţele imunitare (de apărare) ale 
organismului sunt în directă depen-
denţă de conţinutul de vitamine A,C,E 
(grupul de vitamine care susţin anti
oxidanţii ce apără organismul de toate 
tipurile de afecţiuni, inclusiv cancer).

Cum am mai prezentat rolul aces-
tor vitamine, doresc, pe scurt numai, 
să reamintesc esenţialul:

Vitamina C – insuficienţa duce la 
scăderea drastică a sistemului imuni-
tar în lupta contra infecţiilor.

Atenţie! Vitamina C se distruge în 
mare parte prin prelucrarea termică a 
legumelor şi fructelor. În organism se 
poate păstra circa 4 ore. Vitamina C în 
prezenţa flavonoizilor devine mult mai 
activă şi necesarul organismului scade 
până la de 5-6 ori, adică 100 g la 4 ore. 

- continuare din pagina 1 -



Septembrie / Octombrie 2009 l HOFIGAL - Natură şi Sănătate 41

Editorial

De aceea, Hofigal a realizat FlavoVit 
C500 pentru adulţi şi FlavoVit C200 pen-
tru copii, cu activitate net superioară 
vitaminei C simple sau în alte combi-
naţii.

Vitamina A – această vitamină sti-
mulează organele cu secreţie internă, 
procesele creşterii în organism, funcţi-
onarea corectă a pielii şi a membrane-
lor, participă la formarea de proteine şi 
glucide. Prezenţa acestei vitamine în 
organism măreşte rezistenţa organis-
mului la infecţii, iar insuficienţa este ca-
uza majoră a tulburării vederii. Tot lip-
sa vitaminei A duce la apariţia ridurilor 
premature, uscarea şi cojirea pielii, fra-
gilitatea unghiilor şi a părului, inclusiv 
albirea acestuia. Cercetările ultimilor 
ani, unanim recunoscute, arată că vita-
mina A (mai ales cea naturală provenită 
din β-caroten) încetineşte îmbătrâni-
rea organismului şi ajută la menţine-
rea pielii netede şi elastice. Iată de ce 
uleiul de cătină (obţinut în condiţii de 
păstrare a enzimelor) este sursa ideală 
de vitamina A. De altfel, până nu de-
mult, se considera că numai produsele 
animale: smântâna, untul, laptele, fica-
tul, peştele sunt baza obţinerii vitami-
nei A. Aceasta, ca atare, nu se găseşte 
în produse vegetale, însă acestea dau 
organismului provitaminele: carotenul 
şi carotenoidele care se transformă în 
vitamina A în intestinul subţire. Sur-
se de caroten: morcov, tomate, ardei 
roşu, salată verde, spanac, măceşe. Do-
resc să remarc din nou acest miracol al 
naturii SPIRULINA, care conţine de 29 
ori mai mult β-caroten decât morcovul 
(246 mg/100 g faţă de 8,4/100 g).

Vitamina E – asigură asimilarea 
normală a oxigenului de către orga-
nism şi împiedică procesul oxidării. Ea, 
alături de Coenzima Q10, asigură echi-
librul energetic. S-a constatat că lipsa 
ei aduce în prim plan simptomele îm-
bătrânirii. 

Pentru că vine toamna, specialiş-
tii ne dau un sfat ca să nu luăm gripa 
(de orice fel): luaţi în doze suficiente vi-
tamina C împreună cu vitamina A şi E. 
Chiar dacă am lua gripă, va fi o formă 
uşoară, faţă de cei care nu iau aceste 
vitamine.

Am putea vorbi şi de complexul 
de vitamine B, care de care mai im-
portantă. 

Nu uitaţi: prin fierberea alimente-
lor vitaminele se distrug!

Aş dori să readuc în actualitate câ-
teva din produsele Hofigal care contri-
buie din plin la o alimentaţie raţională 
şi care pot sprijini sistemul imunitar:

Spirulina. Cu un conţinut de ex-
cepţie în vitamine (A, complex B, D, E, 
K), minerale (Ca, K, Na, P, Mg, Fe), ami-
noacizi (8 esenţiali şi 15 neesenţiali). 
Este cea mai bogată sursă de proteine 
asimilabile (85-90%) faţă de carnea de 
vită (20%), de exemplu, iar timpul de 
absorbţie este de 4-5 ori mai rapid.

ldetermină echilibrul nutriţional 
atât de important pentru sistemul 
imunitar;

lcreşte vitalitatea, prelungeşte ti-
nereţea, întârzie îmbătrânirea, fiind 
poate cel mai bun remediu geria-
tric;

lînlătură fenomenele de oboseală 
şi asigură un tonus ridicat;

lare conţinut important de fico-
cianină şi superoxid-dismutază 
(110.000 unităţi/100g), ceea ce ex-
plică capacitatea mare de neutrali-
zare a radicalilor liberi.

l accelerează procesele de produ-
cere a anticorpilor, asigurând cea 
mai bună protecţie împotriva mi-
croorganismelor invadatoare.

Consumul de spirulină prezintă 
multe avantaje în completarea raţiei 
raţionale de hrană. Iată câteva avanta-
je: conţine de 20 ori mai mult fier (83,8 
mg/100g) faţă de renumitul spanac 
(4,1 mg/100g), de 12 ori mai mult fier 
decât ficatul de vacă (6,5 mg/100g) şi 
lista poate continua...

Trebuie adăugat şi că spirulina nu 
are efecte adverse şi astfel înţelegem 
necesitatea consumului permanent. 
Cantitatea de 3-5 g pe zi ne poate adu-
ce o completare a dietei zilnice.

Hofigal a realizat şi alte produse pe 
bază de Spirulină, cum ar fi de exem-
plu:

PROTEIN FORŢĂ, produs care pre-
ia proprietăţile afrodisiace ale ţelinei, 
dar şi alte proprietăţi sinergice, du-
când la capacităţi speciale în comba-
terea anemiei, de adjuvant în tratarea 
imunodeficienţelor secundare (în ca-
zul infecţiilor cronice, dezechilibrelor 
nervoase şi stărilor depresive).

SPIRULINA CU EXTRACT TOTAL 
DE CĂTINĂ a fost creată pentru a îm-
bina virtuţile de excepţie a două plan-
te ce se pot completa şi pot reprezenta 
alimentul ideal. Extractul de cătină din 
frunze tinere, scoarţă, rădăcină şi fruct 
aduce proactiv toate micro- şi macro-
elementele unei nutriţii ideale, care 
asigură creşterea sistemului imunitar.

Doresc să vorbesc şi despre produ-
sul POLIVITAMINE - NATURALE DE 
HOFIGAL cu CALCIU şi MAGNEZIU. 
Completarea uleiului de cătină cu toa-
te vitaminele necesare organismului şi 
păstrarea întregului sistem enzimatic 
al cătinei face ca sărurile de Ca şi Mg în 
prezenţa fosforului şi potasiului, să fie 
foarte uşor asimilabile. Din acest punct 
de vedere produsul este inegalabil!

În această grupă, a menţinerii siste-
mului imunitar la nivel ridicat, pot fi in-
cluse mai multe produse: Se-Spirulin, 
Hof.Imun şi Hof.Imun Forte (chiar de-
numirea sugerează importanţa pentru 
sistemul imnunitar), Reglacid, Lico-
prostat, Coenzima Q10 în ulei de căti-
nă forte şi altele, despre care o să dis-
cutăm în numerele următoare.

Un alt factor important este: 

MODUL DE VIAŢĂ ACTIV

Ştiinţa arată că, pentru fiecare din-
tre noi, regula indiscutabilă după care 
să ne ghidăm trebuie să fie păstrarea 
unui ritm înalt de viaţă.

- continuare în pagina 42 -
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Printr-un mod activ de viaţă, omul 
este atras de muncă, nu este închis în 
sine, nu trăieşte numai pentru a trece 
timpul. Fiecare mişcare, fiecare activi-
tate musculară, trebuie să-ţi dea şi sa-
tisfacţia reuşitei mentale şi spirituale, 
realizându-se un consum echilibrat de 
energie. La fiecare activitate, respira-
ţia se accelerează, devine mai adâncă, 
contracţiile inimii devin mai energice, 
furnizând o cantitate mai mare de oxi-
gen şi substanţe nutritive necesare or-
ganelor şi ţesuturilor, toate acţionând 
în sensul în care omul îşi poate ţine în 
mişcare “ceasul vieţii”. Inactivitatea, lip-
sa de idei pozitive stimulatoare pentru 
creier, frânează mersul acestui ceas al 
vieţii. 

Psihologii şi neurologii confirmă 
faptul că în urma fiecărei stări de bu-
curie, de fericire, de mulţumire sufle-
tească, în organism creşte numărul 
celulelor de apărare, deci se întăreşte 
sistemul imunitar.

Apariţia mai multor ştiinţe noi (care 
din păcate, în facultăţile de medicină 
din România nu îşi găsesc locul în pro-
gramele de învăţământ), precum: En-
zimologia, Gemoterapia, Medicina 
vibraţională etc. fac posibile noi abor-
dări şi viziuni asupra rolului comporta-
mentului nostru faţă de noi înşine, cu 
impact puternic în sensul creşterii sis-
temul imunitar. Totodată, se aduc în 
mâna şi mintea medicului noi posibi-
lităţi de a privi boala, bolnavul şi siste-
mul imunitar.

Enzimologia 
Pentru că mi se pare extrem de edi-

ficator, citez din cartea Micromiraco-
le scrisă de Dr. Ellen W. Cutler: „Pentru 
mine, ca medic, terapeut şi părinte, oca-
zia de a scrie o carte despre sănătate şi 
enzime este un vis devenit realitate”... 
„Vorbesc doctorilor din toate colţurile lu-
mii despre sistemul elaborat ... tratez şi 
previn multe afecţiuni cronice ale siste-
mului imunitar. La seminariile pe care le 
ţin, îmi încep prezentarea cu următoa-
rele cinci puncte, pe care le numesc Mi-
racolele enzimelor în viaţa dumnea-
voastră:

1. Enzimele vă întăresc sistemul imu-
nitar, făcându-vă mai puţin vulnerabili 
la boală, mai ales la răceală şi la viruşii 
gripei;

2. Enzimele vă redau vitalitatea şi 
energia pe care le-aţi avut în copilărie;

3. Enzimele vă înfrumuseţează din 
interior, dând strălucire părului, rezis-
tenţă unghiilor şi elasticitate pielii;

4. Enzimele vă permit să utilizaţi din 
alimente toate substanţele nutritive;

5. Enzimele restabilesc eficienţa şi 
eficacitatea sistemului digestiv.”

Studiul enzimelor este relativ nou, 
deşi ele se folosesc de foarte mult timp, 
iar Dr. Ellen W. Cutler este o autoritate 
în materie pe plan mondial. Vă mărtu-
risesc că acest domeniu fascinant ne 
preocupă pe mine şi colectivul de cer-
cetare Hofigal, de mulţi ani.

lProdusul REDIGEST, creat acum 
16 ani, cum am mai spus de multe ori, 
este un conglomerat de enzime de la 
pasăre (a cărei alimentaţie este aproa-
pe identică cu a omului). Ei bine, acest 
produs corespunde exact acelor pro-
prietăţi ale produselor enzimatice cita-
te din cartea scrisă de Dr. Ellen W. Cut
ler.

lAm mai creat şi alte produse en-
zimatice, cum ar fi CĂTINOFORT - cu 
enzime de origine vegetală, de aceas-
tă dată.

lDe curând, am realizat REDIGEST 
PLUS, un produs care păstrează toa-
te proprietăţile REDIGEST-ului, căru-
ia i s-au adăugat câteva componente, 
printre care extractul de topinambur 
(bogat în principiul activ inulina). Pro-
dusul, consumat cu regularitate pen-
tru digestie, elimină posibilitatea îm-
bolnăvirii tractului digestiv şi poate fi 
de un real ajutor in cazul diagnosticu-
lui de colon iritabil. Poate fi folosit şi de 
diabetici, care vor sesiza singuri că asi-
gură o reglare a glicemiei. 

Hofigal Export Import SA înfiin-
ţează primul Laborator de enzimolo-
gie din Europa; actualmente, cercetări 
în domeniu sunt în America, China, Ja-
ponia şi Rusia, produsele enzimatice 
având rolul de a apăra şi dezvolta sis-
temul imunitar.

Gemoterapia
Ca ştiinţă, în România este prac-

tic total ignorată, atât de învăţământ, 
cât şi de cercetare şi practica medica-
lă. Gemoterapia clinică este practica-
tă doar de un număr redus de medici 
(cu pregătire generală, dar care îşi fac 
renume prin rezultatele practice obţi-
nute).

În lucrarea Compendiu de Gemo-
terapie Clinică – Fernando Pitera reu-
şeşte să pună bazele unui nou dome-
niu, anume cel al chimiei universului 
celular şi al programului genetic al 
dezvoltării celulare. Se arată astfel că 
originea vieţii pe pământ în lumea ve-
getală şi animală este comună, că „Pro-
iectantul general”, “Atotputernicul”, 
are aceleaşi legi ale vieţii. Viaţa celula-
ră este o succesiune de reacţii chimice 
(30.000 reacţii pe minut), iar ordinea şi 
disciplina acestora dau măreţia siste-
mului imunitar. 

Citez: „Mişcarea valurilor mării şi 
pulsarea limfei în firele de iarbă legănate 
de vântul de seară este acelaşi ritm care 
străbate vasele corpului meu” (R. Tago-
re). Iată aşadar, o intuiţie care astăzi are 
legi şi date măsurabile. Celulele orga-
nismului uman sunt în sisteme şi orga-
ne similare cu cele ale plantelor. Iată 
strânsa legătură a sistemului imunitar 
uman cu pădurea. De aceea, se spune 
că pădurea şi destinul proteic al omu-
lui vor constitui medicina viitorului. 

Sistemul imunitar este, de exem-
plu, puternic influenţat de câteva ge-
moderivate. Plante precum cătina, po-
rumbarul, măceşul şi viţa de vie, au 
influenţă directă asupra acestuia.

Este greu de crezut că un gemode-
rivat precum cel din porumbar, poate 
fi folosit în următoarele indicaţii clini-
ce:
lDeficit imunitar (cu Rosa canina)
lConvalescenţe prelungite (cu Rosa 

canina)

- continuare din pagina 41 -
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lUrmări ale pneumoniilor
lConvalescenţă postgripală (cu Rosa 

canina)
lStare de debilitate psiho-fizică după 

o situaţie stresantă
lAnorexie (cu Betula pubescens mu-

guri)
lInapetenţă la copii
lSidrom de astenie generală (cu Betu-

la verrucosa seminţe)
lSindrom neurastenic şi astenie ge-

nerală
lStări constituţionale depresive
lDistonie neurovegetativă şi distonie 

constituţională (cu Ficus carica)
lAnemie (cu Tamarix gallica şi Corylus 

avellana)
lHabitus phtisicus
lTuberculinism
lDizarmonii de creştere la copii
lTulburări şi întârzieri de creştere (cu 

Abies pectinata)
lÎntârzieri ale menarhei şi de puberta-

te (cu Betula pubescens muguri)
lStază metabolică; accentuează 

schimbul organic.
lOligurie cu edeme ale membrelor in-

ferioare (cu Fagus sylvatica, Betula 
pubescens scoarţă de rădăcini şi Be-
tula linfa).

lTendinţă la edeme cardiace şi renale
lMici sindroame cardio-renale.
lAngină pectoris (cu Syringa vulgaris)
lInsuficienţă cardiacă uşoară (cu Cra-

taegus oxyacantha)
lBronşite cronice ale bătrânului aste-

nic, cu miocardioastenie
lEdeme asociate cu cardiopatii
lDilataţii ale inimii drepte (cu Cratae-

gus oxyacantha)
lUrmări ale bronho-pneumoniilor (cu 

Carpinus betulus şi Corylus avellana)
lColici abdominale de tip colitic.

lMeteorism abdominal.
lHerpes zoster oftalmic (cu Acer cam-

pestre)
lNevralgii ciliare şi oculare drepte 

după eforturi (ca şi cum ochiul ar 
exploda)

lIridociclite şi iridocoroidite.
lSpasme ale aparatului ocular, ale ve-

zicii şi inimii (cu Tilia tomentosa)
lDureri nevralgice şi crampoide carac-

terizate prin iradiere spre dreapta.
lDisurie spastică şi tenesme vezicale, 

cu nevoie imperioasă de urinare.
lDureri ale vezicii şi/sau la nivelul ure-

trei în timpul micţiunii.
lAstenia de primăvară.
lHipotonie şi hipotensiune (cu Ribes 

nigrum şi Rosmarinus officinalis)
lStări de epuizare generală.
lAcnee juvenilă şi furunculoză a feţei 

şi corpului (cu Juglans regia).
lUrmări ale poluării atmosferice şi a 

existenţei de substanţe potenţial 
carcinogene.

lDepurativ al sângelui, în convales-
cenţă şi ca urmare a unor proble-
me iatrogene.

lRevitalizarea tuturor funcţiilor cuta-
nate.

lRetracţia cicatricilor.
lUrmări ale vaccinării.

Sau că gemoderivatul din viţă de 
vie (muguri proaspeţi) acţionează ca 
antiinflamator şi stimulator imunitar. 
Gemoterapicul Vitis vinifera este indi-
cat în următoarea patologie:
lAfecţiuni fibrohialinozice (Pol Henry)
lRectocolita granulomatoasă sau 

boala Crohn: scoarţa rădăcinilor şi 
rădăcini secundare, alternativ cu 
Ayuga reptans (Pol Henry)

lSarcoidoză: scoarţa rădăcinilor şi ră-
dăcini secundare au o acţiune netă 
în simptomele acestei afecţiuni 
(Pol Henry) 

lToate afecţiunile hipergama- şi sin-
droamele caracterizate prin hiper 
gama-globulinemie.

lSindroame hiperimune policlonale, 
care evoluează către fibroscleroză 
(Pol Henry)

lUrmări ale reumatismului articu-
lar acut, cu acţiune netă asupra ti-
trului streptolizinelor. Ameliorea-
ză evoluţia bolii şi previne apariţia 
complicaţiilor (cu Ampelopsis, Ribes 
nigrum şi Rosa canina)

lArtrite deformante ale micilor articu-
laţii, cu Spirea ulmaria şi Salix alba 
(M. Tetau)

lArtroze generalizate şi reumatism 
degenerativ cronic (cu Pinus Mon-
tana şi Ribes nigrum)

lLeucocitoză cu limfocitoză (cu Ju-
glans regia şi Tamarix gallica)

lCo-adjuvant în limfoame (cu Ju-
glans)

lCoxartroză (cu Betula pubescens şi Ri-
bes nigrum)

lGonartroză (cu Pinus Montana şi Ri-
bes nigrum)

lArtroze cu hiperuricemie (cu Betu-
la limfa, Pinus montana şi Ribes ni-
grum)

lOsteoporoză (cu Vaccinium vitis ida-
ea, Rubus fructicosus, Pinus Monta-
na, Ribes nigrum şi Sequoia gigan-
tean)

lArtroze cu spondiloză osteofitică
lVeruci (cu Ficus carica şi Rosa canina)
lAngine recidivante (cu Juglans regia). 

Rinofaringite recidivante.
lCefalee musculotensivă în cervicar-

troze (cu Ribes nigrum, Pinus Mon-
tana şi Rosa canina)

lCuperoză – Acnee rozacee. Rinofima
lHemoragie uterină în menopauză.
lNeoformaţiuni cutanate (cu Alnus in-

cana şi Buxus).

Aşadar, sistemul imunitar 
începe să fie cunoscut 

şi... recunoscut, ceea ce 
înseamnă... sănătatea 

noastră!

Ştiinţe noi apar, cu descoperiri ex-
traordinare, şi avem datoria de a le face 
cunoscute şi de a ne însuşi tot ceea ce 
este legat de sănătatea omului...

Fără sănătate, aurul are 
valoarea cenuşei...!
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Răspundem cititorilor

Am fost diagnosticat cu  
ateroscleroză cerebrală avansată,  

Parkinson, ClC dureros, gonartroză bila-
terală, diabet zaharat tip II, angioscleroză 
retiniană avansată. Solicit un tratament 

natural (T. Gh. , 85 de ani , Suceava) 

Din documentaţia trimisă la redacţia  re-
vistei “Hofigal - Natură şi Sănătate”,  rezul-
tă că suferiţi de mai multe afecţiuni specifice 
vârstei a treia, dintre care reţinem: HTA, CICD, 
diabet zaharat tip II complicat cu retinopa-
tie şi neuropatie diabetică, boala Parkinson, 
ateroscleroză cerebrală avansată, arteriopa-
tie membre inferioare, insuficienţă venoasă 
cronică, gonartroză bilaterală, lumbago cro-
nic cu discartroză.

Din investigaţiile de laborator, reţinem 
o glicemie cu valori ascendente (116 mg/dl, 
în octombrie 2008 şi 127 mg/dl în ianuarie 
2009), un examen oftalmologic care preci-
zează angioscleroza retiniană arterială avan-
sată, oscilometrie 1,5 la extremitatea distală 
membru inferior stâng şi O, la extremitatea 
distală a membrului inferior drept; de ase-
menea, trigliceridele par să prezinte valori cu 
tendinţă ascendentă (125 mg/dl în octom-
brie 2008 şi 160 mg/dl în ianuarie 2009). 

Toate aceste aspecte mă determină să 
vă recomand respectarea indicaţiilor şi a tra-
tamentului alopat prescris de către medicul 

specialist neurolog internist şi din partea 
medicului specialist în boli de nutriţie. De 

asemenea, vă recomand menţinerea şi 
respectarea programărilor la controlul 

medical periodic, pentru reevaluarea 
stadiilor de boală şi reconfigurarea 

terapeutică; în paralel cu acest 
tratament alopat, recomand 

asocierea următoarelor 
produse Hofigal: 

l Spirulină 
a 500 mg - 9 

capsule/
z i 

(3+3+3), administrate cu 30 de minute înain-
te de mesele principale, zilnic, timp de 3 luni. 
lCoenzima Q10 în ulei de cătină for-

te (30 mg.) - 3 capsule/zi (1+1+1), adminis-
trate după mesele principale, zilnic, timp de 
3 luni. 
lCondartroz – 4 comprimate/zi (1+2+1), 

administrate după mesele principale, zilnic, 
timp de 3 luni.
lUlei de cătină - 6 capsule/zi (2+2+2), 

administrate cu 30 de minute înainte de me-
sele principale, 20 de zile; apoi, după o pau-
ză de 10 zile, veţi continua cu 4 capsule/zi (1 
+2+ 1 sau 2+0+2 capsule/zi), 20 de zile/lună 
următoarele 2 luni. 
lFitodiab - 6 comprimate/zi (2+2+2), 

administrate în timpul meselor principale, 
zilnic, timp de 3 luni.
lNeuromion - 6 comprimate/zi (2+2+2), 

administrate după mesele principale, zilnic, 
timp de 3 luni. 
lFiamarant capsule - 4 comprimate/zi 

(1+2+1), administrate după mesele principa-
le, 20 de zile/lună, timp de 3 luni. 
lRedigest plus - 6 comprimate/zi 

(2+2+2), administrate cu 30 de minute îna
intea meselor principale, zilnic, timp de 3 
luni. În ceea ce priveşte administrarea acestui 
produs, precizăm că el reglează motilitatea 
tubului digestiv şi, datorită inulinei din com-
poziţie, sunt create condiţii optime de echi-
librare enzimatică şi de sinteză a enzimelor 
digestive, cu efect benefic în tratarea esofa-
gitei de reflux şi în diminuarea oricăror tulbu-
rări digestive.
lUlei de peşte omega 3:6 - 6 capsule/

zi (2+2+2), administrate după mesele princi-
pale, 20 de zile/lună, timp de 3 luni. 
lFlavovit-C a 500 mg - 3 comprimate/zi 

(1+1+1), administrate după mese, 20 de zile/
luna, timp de 3 luni. 
lPassisclerotin - 3 comprimate / zi 

(1+1+1), administrate după mesele principa-
le, zilnic, timp de 3 luni
lL-Carnitin  Complex – 2 comprimate/

zi (1+0+1), administrate după mesele princi-
pale, 20 zile pe lună, cu zece zile pauză, 

timp de 3 luni

Simultan pot fi administrate următoa-
rele produse: 
lGemoderivat din muguri de plop 

negru - o monodoză/zi, diluată în 50 ml de 
apă plată şi băută în 4-5 înghiţituri mici, cu 15 
minute înainte de masa de dimineaţă, zilnic, 
timp de 3 luni. 
lGemoderivat din muguri de coacăz 

negru - o monodoză/zi, diluată în 50 ml de 
apă plată şi băută în 4-5 înghiţituri mici, la ora 
10.00, zilnic, timp de 3 luni. 
lGemoderivat din muguri de castan 

sălbatic - o monodoză/zi, diluată în 50 ml de 
apă plată şi băută În 4-5 înghiţituri mici, cu 15 
minute înainte de masa de prânz, zilnic, timp 
de 3 luni. 
lGemoderivat din scoarţă de salcie 

(înlocuieşte cu succes aspirina de sinteză, 
fără a avea toxicitatea acesteia) - o monodo-
ză/zi, diluată în 50 ml de apă plată şi băută în 
4-5 înghiţituri mici, cu 15 minute înainte de 
culcare, timp de 3 luni. 

Pentru simplicarea modalităţii de ad-
ministrare, tratamentul poate fi împărţit 
în 2 etape: în prima etapă vor fi adminis-
trate produsele finite fitoterapeutice (Spiru-
lină, Coenzima Q10 în ulei de cătină forte, 
Ulei de cătină, L-Carnitin Complex, Fiama-
rant, Redigest, Ulei de peşte, Flavovit C, 
Passisclerotin). 

Durata acestei etape este de trei luni, şi 
continuaţi cu etapa a doua, în care veţi lua 
doar Spirulină, Coenzima Q10 în ulei de că-
tină forte, Fitodiab, Redigest şi produsele 
Gemoderivat din muguri de plop negru, 
Gemoderivat din muguri de castan sălba-
tic, Gemoderivat din scoarţă de salcie, Ge-
moderivat din muguri de coacăz negru.

Obiectivele acestui tratament sunt ur-
mătoarele:
lCreşterea şi menţinerea transmiterii 

influxului nervos central şi periferic, ame-
liorarea reactivităţii la factorii de stres din 
mediul înconjurător (prin administrarea 
de Spirulină, Neuromion, Ulei de peşte, Fla-
vovit-C, Coenzima Q10 în ulei de cătină forte, 
Ulei de cătină, Passisclerotin). 

Remedii fitoterapeutice pentru maladia 
Parkinson, parapareză spastică şi esofagită

44
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Răspundem cititorilor

l Asigu-
rarea aportului 

optim de vitamine, 
minerale, acizi graşi şi 

aminoacizi esenţiali pentru 
menţinerea liniilor metabolice 

şi enzimatice (prin administrarea 
de Spirulină, Coenzima Q10 în ulei de 

cătină forte, Ulei de cătină, Fiamarant, 
Redigest, Ulei de peşte). 
l Îmbunătăţirea circulaţiei sangvi-

ne în teritoriul cerebral, miocardic şi la 
nivelul extremităţilor, îmbunătăţirea în-
toarcerii sangvine venoase (prin adminis-
trarea de Coenzima Q10 în ulei de cătină forte, 
Passisclerotin,  Ulei de cătină, Spirulină, Ulei 
de peşte, Gemoderivat din muguri de plop 
negru, din muguri de castan sălbatic, din mu-
guri de coacăz negru). 
lReducerea fenomenelor reumatice 

(prin administrarea de Condartroz,  Coenzi-
ma Q10 în ulei de cătină forte, Ulei de cătină, 
Spirulină, Fiamarant, Ulei de peşte, Gemode-
rivat din muguri de coacăz negru, din scoar-
ţă de salcie). 
lScăderea valorilor glicemiei şi com-

baterea, ameliorarea complicaţiilor neu-
rologice şi vasculare (prin administrarea de 
Spirulină, Fiamarant, Fitodiab, Neuromion, 
Ulei de peşte, Flavovit-C, Gemoderivat din 
muguri de plop negru, din muguri de castan 
sălbatic, din muguri de coacăz negru). 
l Îmbunătăţirea metabolismului ce-

lulei cerebrale, creşterea secreţiei de hor-
moni cerebrali, combaterea fenomenelor 
de ateroscleroză cerebrală şi Parkinson 
(prin administrarea de Spirulină, Coenzima 
Q10 în ulei de cătină forte, Passisclerotin, L-
Carnitin Complex,  Ulei de cătină, Neuromi-
on, Ulei de peşte, Flavovit-C, Fiamarant, Ge-
moderivat din muguri de coacăz negru). 

Fetiţa mea, în vârstă de 5 ani, a fost 
diagnosticată cu parapareză spastică. 

Menţionez că urmează un tratament de 
recuperare şi, concomitent cu acesta, unul 

medicamentos, recomandat de N.P.I. Vă 
rog să-i recomandaţi şi un tratament  din 

plante. (T. V., din Bucureşti) 

În paralel cu tratamentul alopat şi cel 
de recuperare, vă recomand următoarele 
produse Hofigal: 
lSpirulină a 500 mg - 3 capsule/zi 

(1+1+1), administrate după mesele principa-
le, 15 zile/lună, timp de 3 luni. Dacă dimensiu-
nea capsulelor face dificilă înghiţirea acestora 
de către fetiţă, atunci se poate administra doar 
conţinutul capsulei de Spirulină, în puţin ceai, 
miere, iaurt sau lapte. 
lUlei de cătină - 21 picături/zi (7+ 7+ 7 

picături), administrate cu 15-20 minute înain-
te de mesele principale, 15 zile/lună; datorită 
gustului puţin acrişor, recomand administra-
rea picăturilor de Ulei de cătină în jumătate 
de linguriţă de miere Hofimel (produsă de fir-
ma Hofigal). 
lNeuromion - un comprimat şi jumăta-

te/zi, adică 1/2+1/2+1/2 comprimate, admi-
nistrate în timpul meselor principale, sfărâ-
mate în mâncare, 15 zile/lună, timp de 3 luni. 
lEchinacea - 2 capsule/zi (1+0+1),  ad-

ministrate după mesele principale, 15 zile/
lună, timp de 3 luni. Dacă dimensiunea cap-
sulelor de Echinacea face dificilă înghiţi-
rea acestora, recomand administrarea doar 
a conţinutului capsulei în puţin ceai, miere, 
lapte sau iaurt.  
lExtract uleios (macerat) de levănţi-

că - 3 capsule/zi (1+1+1), administrate după 
mesele principale, 15 zile/lună, timp de 3 
luni. Dacă dimensiunea capsulelor de Extract 
(macerat) de levănţică este prea mare şi face 
dificilă înghiţirea, atunci se poate administra 
doar conţinutul capsulei în puţin ceai,  lapte, 
miere sau iaurt (împreună cu Echinacea). 
lFlavovit C  a 200 mg - 3 comprima-

te/zi (1 + 1 + 1), administrate după mesele 
principale,15 zile pe luna,timp de 3 luni.

Pentru simplificarea modalităţii de ad-
ministrare, veţi lua în primele 15 zile ale lu-
nii (prima jumătate a lunii) Spirulină, Ulei de 
cătină în miere Hofigal şi Neuromion, iar în 
cea de-a doua jumătate a lunii veţi adminis-
tra Echinacea, Extract uleios (macerat) de 
levănţică şi Flavovit-C, toate acestea pe o 
perioadă de 3 luni. 

Pentru hidratare, vă recomand ceai 
de rozmarin (un plic la 250 ml apă dată în 
clocot) îndulcit cu miere Hofimel, iar pen-
tru masarea extremităţilor recomand pro-
dusul Supliform-gel, care se poate aplica 
seara, înainte de culcare, masând uşor, de-
licat, membrele superioare şi cele inferioa-
re, timp de 10-15 minute; ulterior se acope-
ră zonele masate cu o pătură de lână. 

De asemenea, dacă fetiţa adoarme mai 
greu seara, poate fi administrat, chiar îna-
inte de culcare, un comprimat de Somn 
uşor, produs Hofigal, care are acţiune 
sedativă. Aceleaşi recomandări: dacă di-
mensiunile comprimatului sunt prea mari, 
poate fi sfărâmat şi administrat cu puţin 
lapte cald îndulcit cu miere de la Hofigal. 

Un efect benefic asupra îmbunătăţirii 
performanţelor neuromotorii îI are şi pro-
dusul Ulei de peşte - Omega 3:6, care 
poate fi administrat (în asociere cu Echina
cea, Extract uleios-macerat de levănţică şi 
Flavovit-C) în a doua jumătate a fiecărei 
luni de tratament, timp de 3 luni. Veţi ad-
ministra 3 capsule de Omega-3:6 în ulei de 
peşte (1+1+1) în fiecare zi, după mesele 
principale, 15 zile/lună, timp de 3 luni. 

Obiectivele acestui tratament sunt ur-
mătoarele: 
lAportul optim de vitamine, minera-

le, aminoacizi şi acizi graşi esenţiali pentru 
menţinerea liniilor metabolice şi enzimatice 
(prin administrarea de Spirulină, Ulei de că-
tină, Ulei de peşte). 
l Îmbunătăţirea transmiterii influxului 

nervos, creşterea performanţelor neuromo-
torii, favorizarea recuperării (prin administra-
rea de Spirulină, Neuromion, Ulei de cătină, 
Flavovit-C, Ulei de peşte). 
lCreşterea capacităţii de apărare a 

organismului contra infecţiilor (prin admi-
nistrarea de Spirulină, Echinacea, Ulei de 
peşte, Flavovit-C). 
lStimularea metabolismului şi a ac-

tivităţii sistemului nervos central (prin ad-
ministrarea de Ulei de peşte, Neuromion, 
Flavovit-C, Spirulină, Ulei de cătină). 
lFavorizarea sedării moderate a siste-

mului nervos, scăderea nivelului de stres, 
creşterea capacităţii de adaptare (prin ad-
ministrarea de Spirulină, Ulei de cătină, Ne-
uromion, Ulei de peşte, Extract uleios-ma-
cerat de levănţică).

- continuare în pagina 46 -



Septembrie / Octombrie 2009 l HOFIGAL - Natură şi Sănătate

Am fost diagnosticată cu esofagită  
şi hipertensiune arterială. Am un  

“zgomot continuu în urechi, mă doare  
capul şi ameţesc“. Vă rog să-mi  

recomandaţi un tratament natural.  
(T. V. 74 ani, Vâlcea) 

Pentru afecţiunea dumneavoastră, vă 
recomand următoarea asociere de produ-
se fitoterapeutice şi gemoterapeutice, în 
completarea tratamentului alopat: 
lCoenzima Q10 în ulei de cătină - 6 

capsule/zi (2+2+2), administrate cu 30 de 
minute înainte de mesele principale, timp 
de 20 de zile; apoi, după o pauză de 10 zile, 
veţi continua cu 4 capsule/zi (2+0+2), ad-
ministrate tot cu 30 de minute înainte de 
mesele principale, 20 de zile/lună, urmă-
toarele 2 luni. 
lTinctură de păducel - 45 de picături/zi 

în trei prize (15+ 15+ 15 picături), administra-
te de fiecare dată sub formă diluată în câte 50 
ml de apă plată şi băute după mesele princi-
pale, 20 de zile/lună, timp de 3 luni. 
lRedigest plus - 6 comprimate/zi 

(2+2+2), administrate cu 30 de minute înain-
tea meselor principale, zilnic, timp de 3 luni. În 
ceea ce priveşte administrarea acestui produs, 
precizăm că el reglează mobilitatea tubului di-
gestiv şi, datorită inulinei din compoziţie, sunt 
create condiţii optime de echilibrare enzimati-
că şi de sinteză a enzimelor digestive, cu efect 
benefic în tratarea esofagitei de reflux şi în di-
minuarea oricăror tulburări digestive.
lReglacid – 3 capsule / zi(1+1+1), ad-

ministrate cu 30 de minute înainte de mese-
le principale, zilnic, timp de 3 luni. 
lFiamarant - 4 comprimate/zi (1+2+1), 

administrate după mesele principale, 20 de 
zile/lună, timp de 3 luni. 

lPassisclerotin – 3 comprimate/zi (1 
+1 + 1), administrate după micul dejun, 

prânz şi seara, zilnic, timp de 3 luni. 
lGemoderivat din muguri de 

arin negru  - o monodoză/zi, dilu-
ată în 50 ml de apă plată şi bău-

tă în 4-5 înghiţituri mici, cu 15 
minute înainte de masa de 

dimineaţă, zilnic, timp 
de 3 luni. 

lGemoderivat din muguri de nuc - o 
monodoză/zi, diluată în 50 ml de apă plată şi 
băută în 4-5 înghiţituri mici, cu 15 minute îna-
inte de masa de prânz, zilnic, timp de 3 luni. 
lGemoderivat din mlădiţe de mur - o 

monodoză/zi, diluată în 50 ml de apă plată 
şi băută în 4-5 înghiţituri mici, cu 15 minute 
înainte de masa de seară, timp de 3 luni. 

Obiectivele acestui tratament sunt urmă
toarele: 
lModerarea şi menţinerea valorilor 

tensiunii arteriale în limitele normale prin 
administrarea de Coenzima Q10 în ulei de că-
tină, Tinctură de păducel, Passisclerotin-cap-
sule, Gemoderivat din mlădiţe de mur. 
lCombaterea fenomenelor de ate-

roscleroză cerebrală, îmbunătăţirea cir-
culaţiei sangvine la nivelul extremităţii 
vasculare şi reducerea migrenelor (prin 
administrarea de Coenzima Q10 în ulei de 
cătină, Tinctură de păducel, Passisclero-
tin, Gemoderivat din muguri de arin ne-
gru, Gemoderivat din mlădiţe de mur). 
lSedarea, combaterea anxietăţii (prin 

administrarea de Passisclerotin-capsule, Ge-
moderivat din muguri de nuc, Fiamarant). 
lCombaterea hiperacidităţii gastrice 

şi a esofagitei de reflux (prin administrarea 
de Fiamarant, Redigest, Reglacid, Passi
sclerotin-capsule, Coenzima Q10 în ulei de 
cătină, Gemoderivat din muguri de nuc). 

Bineînţeles, veţi evita consumul de cafea, 
alcool, murături, condimente, sosuri grele, 
prăjeli, mâncăruri cu rântaş. 

De asemenea, sunt indicate programe 
stricte de odihnă, un program regulat de ali-
mentaţie, respectat cu sfinţenie, ocolirea sau 
măcar reducerea factorilor de stres. Toate 
acestea pot conduce la ameliorarea evidentă 
a stării dumneavoastră de sănătate. De ase-
menea, vă recomand un program de recupe-
rare  a sănătăţii în cadrul Complexului de Te-
rapie Naturală “Alexandra“ din localitatea 
Breaza. Aici veţi beneficia de puritatea “aeru-
lui de Breaza“, de calitatea alimentaţiei oferite, 
adecvată fiecărui pacient în funcţie de afec-
ţiunile de care suferă, de liniştea, relaxarea 
specifice acestui minunat loc, unde sănăta-
tea este recâştigată şi datorită asocierii pute-
rilor miraculoase  ale suplimentelor naturale 
Hofigal (administrate pe toată perioada 
şederii în Breaza, la recomandarea medicu-

lui specialist fitoterapeut, gratuit), cu  efectele 
benefice ale procedurilor balneare oferite în 
cadrul bazei de tratament (la recomandarea 
medicului specialist B.F.T. şi recuperare medi-
cală). Complexul oferă condiţii de cazare de 
trei stele, este curat, liniştit, întreg personalul 
este atent cu orice solicitare venită din partea 
pacienţilor. Tocmai de aceea, la plecare, dato-
rită calităţii serviciilor şi tratamentelor efectu-
ate cu răspundere, profesionalism, atenţie şi 
căldură umană, aprecierea  cea mai des folo-
sită de pacienţi este că s-au simţit ca într-o fa-
milie. Costul unei zile complete de tratament 
(cazare, trei mese, tratament cu produse Ho-
figal, patru proceduri balneare în baza de 
tratament, consult balnear şi fitoterapeutic, 
supraveghere medicală şi  balneară ) este de 
163 RON de persoană (pensionari) şi respec-
tiv 181 RON de persoană pentru salariaţi. Re-
comand o cură de 14 zile de tratament fitote-
rapeutic şi balnear în cadrul acestui Complex, 
unde pot fi ameliorate o serie întreagă de 
afecţiuni cronice reumatice (spondiloză cer-
vicală, discopatie toraco-lombară, boală ar-
trozică vertebro-periferică, artroză scapulo-
humerală, sechele posttraumatice  sau post 
fracturi, afecţiuni digestive cronice, hepato-
biliare, colite cronice, hepatite cronice (eti-
ologie virală, VHB, VHC), dislipidemii, diabet 
zaharat, boli cardio-vasculare (H.T.A., B.I.C., an-
gină pectorală) stabilizate terapeutic, sechele 
minore post A.I.T. cu păstrarea funcţiilor neu-
romotorii,  afecţiuni cronice ale căilor respira-
torii, insomnii, nevroze compensate, depresii 
forme medii, tulburări neurastenice cauzate 
de stres prelungit, obezitate la copii, tineri şi 
adulţi etc. De asemenea, pot fi oferite pache-
te de relaxare, recreere şi refacere a forţelor, 
pentru revigorarea organismului  persoane-
lor sănătoase. Pentru programări şi informa-
ţii suplimentare despre acest Complex, vă rog 
să sunaţi la 0244-343.296, 0244-342975, fax 
0244-343.094, între orele 8.30-19.30, de luni  
până sâmbătă inclusiv. Să auzim numai de 
Bine!  Vă doresc multă sănătate! 

Dr. Teodor Sissea, 
Medic fitoterapeut

Erată: În numărul 18 al revistei noastre, 
dintr-o regretabilă eroare, a apărut o 
greşeală: la pagina 44 titlul corect este: 
Tratamente naturale pentru afecţiuni-
le hepatice, renale, ale tubului digestiv 
şi colpitei micotice

Răspundem cititorilor

- continuare din pagina 45 -
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Reţete culinare naturale de sezon

Modul de a combina alimentele este de-
osebit de important şi totul trebuie corelat 
cu tipul de metabolism al persoanei. Recent, 
cineva se plângea că s-a îngrăşat mâncând 
exclusiv roşii cu brânză. Dacă o persoană 
cu arderi lente consumă combinat alimente 
bogate în proteine cu asimilare rapidă şi al-
tele cu proteine cu asimilaţie lentă, rezulta-
tul este o acumulare de greutate (nu masă 
musculară ci grăsime corporală). 

În mod tradiţional, bucătăria româ-
nească (ştiu că unii se vor supăra, dar asta e 

realitatea) abundă în combinaţii catastro-
fale din acest punct de vedere. Amestecăm 
proteina animală şi vegetală cu carbohi-
draţi şi grăsimi, ne mişcăm infinit mai puţin 
decât înaintaşii noştri (care reuşeau să ardă 
caloriile din mâncărurile la care ne “dedul-
cim” şi noi în ziua de azi). Ne amăgim că 
mâncăm sănătos, preparând vechi reţete 
create pentru oameni care depuneau mai 
mult efort, mergând pe jos sau călărind, 
decât o face un contemporan conducând 
maşina. Nu mai e cazul să amintesc de dife-

renţa dintre ceea ce conţineau (de exemplu) 
roşiile rupte din vrej şi ceea ce conţin sau … 
nu mai conţin… roşiile alese din supermar-
ket sau chiar şi de la piaţa plină de legume 
modificate genetic şi crescute în seră. 

Progresul tehnologic ne costă mult mai 
mult decât preţul plătit la cumpărarea di-
feritelor bunuri şi ar trebui să găsim acea 
înţelepciune care să ne ajute să obţinem 
maximum de profit din toate acestea cu un 
minimum de cheltuială din punct de vedere 
al sănătăţii … acordă-ţi o şansă în plus!

Capcana meniurilor „sănătoase”

Ratatouille 
Ingrediente:

l1 ardei capia, feliat subţire l1 vânătă, feliată 
subţire l1 dovlecel (de aprox. aceeaşi dimensiu-
ne cu vânăta), feliat subţire l1 ceapă , tocată mă-
runt l4 căţei de usturoi, zdrobiţi l160 g. pastă de 
roşii l5 linguri ulei de măsline l3 linguriţe cim-
bru uscat lsare şi piper măcinat 

Mod de preparare:
1. Se încinge cuptorul la 1900C. 
2. Se amestecă ceapa şi usturoiul.
3. Se întinde pasta de roşii pe fundul unui vas larg 

termorezistent. Se presară amestecul de ceapă 
şi usturoi, 2 linguri ulei de măsline, sare şi pi-
per.

4. Peste stratul de pastă de roşii, se aşează alterna-
tiv feliile de legume, astfel încât să nu rămână 
spaţii libere. Se toarnă restul de ulei, se presară 
sare, piper şi cimbrul uscat.

5. Se acoperă vasul cu folie de aluminiu pentru 
ca legumele să nu se ardă. Se dau legumele la 
cuptor timp de 60 minute, apoi se servesc. 

Timp de preparare: 1 oră şi 10 minute 

Complexitate: redusă 

Sosuri de roşii
Nici un bucătar italian care 

se respectă nu va folosi nicioda-
tă sos de tomate din comerţ. So-
sul italian de roşii este sfânt şi se 
foloseşte pentru paste alături de 
alte ingrediente, după gust. 

Sosul  
Arrabbiata
Arrabbiata e un tip de sos ro-

man preparat din usturoi, roşii, 
busuioc, chili şi ulei de măsline. 
“Penne All’arrabbiata” înseamnă 
“penne nervoase”, denumite aşa 
după iuţimea ardeiului. De obi-
cei, acest tip de sos se foloseşte 
cu pene sau rigatoni.

Sosul  
Marinara
Sosul marinara (în italiană 

“salsa marinara” sau “salsa alla 
marinara”) e un tip de sos de ro-
şii care îşi are originea în Napoli, 
după ce spaniolii au adus roşiile 
din Lumea Nouă. Cuvântul “ma-

rinara” e derivat de la “marinaro”, 
care în italiană înseamnă “al mă-
rii”

De regulă, sosul marinara se 
foloseşte alături de paste precum 
spaghetele, pennele sau fusilii. 
Baza sosului e făcută tradiţional 
din ulei de măsline, roşii coapte, 
usturoi şi ierburi aromate. 

Ingrediente:
l500 g. roşii în bulion l250 ml 
vin roşu l4-5 căţei de usturoi l2 
linguri ulei de măsline l1 lingu-
ră oregano uscat l1 lingură bu-
suioc uscat l1 lingură cimbru 
uscat l1 lingură rozmarin uscat 
lsare, piper, după gust

Mod de preparare:
1. Usturoiul se taie felii subţiri şi 

se prăjeşte câteva minute în 
uleiul de măsline. 

2. Se adaugă roşiile în bulion, vi-
nul, oregano, busuiocul, cim-
brul, rozmarinul, sarea şi pipe-
rul şi se fierb la foc mic timp 
de o oră. 

3. Se amestecă din când în când. 
4. Se serveşte peste spaghete. www.gustos.ro

Tot mai multe alimente sunt tre-
cute zilnic, de către specialişti, pe 
lista neagră a produselor contra-

indicate, care ne pot afecta sănătatea. 
Cercetătorii consideră că un consum 
mare de alimente procesate este prin-
tre principalele cauze responsabile de 
aparitia cancerului, una dintre cele mai 
devastatoare boli ale secolului. Înain-
te de a ajunge pe masă, alimentele sunt 
deshidratate, congelate, fierte sau îmbu-
teliate, pentru a părea că sunt proaspete. 

Aceste procesări fură atât valorile nutriti-
ve, cât şi gustul natural al mâncărurilor. 

Pentru fabricarea suplimentelor alimen
tare Hofigal, principiile active sunt în general 
extrase prin presare la rece, scopul fiind ne-
alterarea fitocomplecşilor cu rol terapeutic.

Sunt şi categorii de produse (ex. uleiu-
rile volatile) care se obţin din materia pri-
mă vegetală la cald, dar prin tehnologii 
proprii, care nu afectează compoziţia chi-
mică a produsului final, implicit activitatea 
fitoterapeutică. 
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Adrese utile

Farmacii ale companiei  HOFIGAL EXPORT-IMPORT SA  care vând produse la preţ de producător şi unde există medic  
de consiliere cu competenţe în apifitoterapie

CLEOFARM 1 Colentina Şos. Colentina nr. 76, sector 2 021 – 240.28.53 Fax:021 – 241.15.41 0730.087.692
CLEOFARM 2 Crângaşi Calea Crângaşi nr. 87, sector 6 021-220.02.87; fax: 02 1-220.0 1.93 0730.087.686
FARMACON Colţea Str. Colţei nr. 7, sector 3 021-314.15.45; fax: 021 -31 5.93.11 0730.087.685
HYM Malcoci Str. Malcoci nr. 2B, sector 5 021-424.22.69/ 021-424.22.70 0730.087.687

HOFIGAL sediu Intrarea Serelor nr. 2,  sector 4 021-334.51.35/021-334.00.26;  
fax: 02 1-334.59.05 0730.087.673

HOF NATURAL PLANT Giurgiu Str. Tineretului, bl. 206, parter, Giurgiu 0246-221.246 0730.087.698

SPIRU- SĂNĂTATEA Ploieşti Str. Grigore Cantacuzino, nr. 185, bl. 150 A,  
Ploieşti, Prahova 0244-51.90.24; fax: 0244-40.75.44 -

SPIRU- SĂNĂTATEA Breaza Str. Libertăţii nr. 82, Breaza, Prahova 0244-34.32.22; fax: 0244-34.30.94 -

Centre de Diagnostic si Tratament ale companiei HOFIGAL EXPORT-IMPORT SA

COMPLEX Medical “HofiMed” Sos. Colentina nr. 76, bl. 111, parter, sector 2 021-240.73.40/ 031-808.89.98 0730.087.694
COMPLEX Terapie Naturală 
“Alexandra”

Str. Libertăţii nr. 82, Breaza, Prahova 0244-34.29.75/0244-3432.96;  
fax: 0244-34.30.94 0730.087.673

Farmacii, magazine de produse naturale şi policlinici cu care compania HOFIGAL EXPORT-IMPORT SA colaborează

SC PENA PLANT SRL 1  
Bucureşti

Şos. Colentina nr. 2 Magazin B ucur Obor, et. 1 021.380.77.22 0723.425.810

SC PENA PLANT SRL 2*  
Bucureşti*

Şos. Turnu Măgurele Carrefour – Grand Arena 021.380.77.22 0766.364.366

TERAFARM-Tei (RICHTER 18)* Bd. Lacul Tei nr. 65, s2 021-221.18.94; fax: 021 -212.18.93 0730.087.693
VICTORIA (RICHTER 23)* Bd. N.Titulescunr.3,s1 021-311.70.43; fax: 021-312.45.30 0730.087.684
TINOS FARM Bucureşti* Bd. Al. Obregia nr.20 Aleea Barajul Sadului nr. 3 021.460.37.48  021.340.02.00 0730.087.700

BELLADONA Alexandria* Str. Dunării, BI.1612, Sc.16, parter,  
Alexandria, jud. Teleorman 0247 324.347 -

LIDA NATURAL Constanţa Constanţa, str. Cişmelei 19, bl. 3, sc.B, ap. 23 0341-805.257 0721.750.903
FARMACON Constanţa* Constanţa, str. Mihai Viteazu nr. 51 0241-515.427 0745.855.536
EMIN & SUN Constanţa Constanţa, str. Daliei nr. 6, str. Baba Novac nr. 1 0241-617.046 0745.049.234
MELISSA 
Drobeta Turnu Severin*

Bd.T.VIadimirescu138,  
DrobetaTr. Severin, jud. Mehedinţi 0352-407.849 0788.220.648

POLICLINICA  
Comunei Gostinari*

Com. Gostinari, jud. Giurgiu - 0731.260.104

FARMA PLANT Craiova Str. Unirii nr. 38-40 0251-310.020 -
ROKNET Deva Str.Oituz nr.26 0254 222.353 0744540812
VIAFARM PLURISERV Deva Str. Dorobanţi bl. 34, parter 354 104.626 -
Farmacia ALDEDRA  
Cluj Napoca*

Str. Louis Pasteur nr. 60/5-6 Cluj, jud. Cluj 0264.520.090 0742.242.422

SC PLANTFARMA 1 Călăraşi B-dul Republicii nr. 42, Călăraşi 0242.318.349 0729.851.519

SC PLANTFARMA 2  Călăraşi* Str. Ştirbei Vodă, Bl. M16 P –  Piaţa Big,  Călăraşi 0242.331.120 0728.926.801, 
0764.447.419

SC PLANTFARMA 3 Călăraşi Comuna Dragalina, Călăraşi 0242.345.454 0728.926.802
VICTORIA Câmpulung Muscel Câmpulung Muscel, Str. Dumitru Alimănăşteanu nr. 1 0248.533.262 0745.115.609
* locaţii unde există medic de consiliere
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Produse HOFIGAL 
de succes Cu acest număr, revista noastră împlineşte 

trei ani de la apariţie. Aşa cum am mai 
spus, un mai vechi gând de-al meu a prins 
viaţă odată cu debutul acestei publicaţii în 
peisajul mass-media românesc. Nu a fost 
vorba de un capriciu sau de vreo tresărire 
de orgoliu ci, pur şi simplu, dorinţa de a 
veni în întâmpinarea tuturor celor care ape-
lează la serviciile şi produsele noastre, cu o 
nouă formă de sprijin. Un sprijin informa-
ţional de care era nevoie şi iată, după trei 
ani, semnalele primite pe diferite canale, ne 
demonstrează că nu am greşit. Stau mărtu-
rie, în primul rând, sumedenia de scrisori 
şi E-mail-uri primite la redacţie şi la sediul 
firmei, dar şi, de când am oferit posibilita-
tea accesului la revistă prin abonamente, 
numărul acestora într-o continuă creştere.

Eforturile noastre de a conferi acestei 
publicaţii, de la un număr la altul, un plus 
de atractivitate grafică şi un conţinut cât 
mai util au fost mai mult decât permanen-
te. Chiar dacă în prezent, faţă de primele 
apariţii, numărul de pagini este aproape 
dublu şi tirajul este triplu, avem în vedere 
să continuăm preocupările de a dezvolta şi 
perfecţiona forma şi cantitatea informaţio-
nală, evident ţinând cont şi de numeroasele 
dumneavoastră sugestii, stimaţi cititori. 
După cum se poate observa, am extins 
paleta editorială spre zone de dezbatere 
ştiinţifică, de abordări teoretice şi practice, 
în toate domeniile fitoterapeuticii clasice 
şi moderne, în aşa fel încât această revistă 
să fie un real sprijin şi izvor informaţional, 
atât pentru cei care se află în suferinţă şi 
au nevoie de tratament şi consiliere, dar şi 
pentru medici de specialitate, cercetători, 
farmacişti etc.

Evoluţia constantă a revistei, în aceşti trei 
ani, a oglindit şi dezvoltarea dinamică a 

companiei Hofigal. Astfel, pe par-
cursul acestei perioade,  s-a ajuns ca 
portofoliul de produse să depăşeas-
că numărul de 450. Au intrat în 
producţie (şi deja sunt cunoscute 
pe piaţă), gama de Gemoderivate 
(extracte hidrogliceroalcoolice) 
sub formă de monodoză, obţi-
nute din părţi vegetale proaspete 
aflate în faza de creştere, gama de 
produse enoterapice şi gama de 
uleiuri volatile în miere. 

Sistemul de Management Integrat a fost 
certificat prin auditurile unor organisme 
internaţionale de prestigiu. Avem, în 
acest sens, Autorizaţia de funcţionare 
(certificate GMP-ANM) pentru fluxurile 
de fabricaţie a Produselor Farmaceutice 
şi Substanţelor Farmaceutice Active, Cer-
tificat pentru Sistemul de Management al 
Calităţii – ISO 9001, Sistemul de Mana-
gement al Sănătăţii şi Secutităţii Ocu-
paţionale – SR OHSAS 18001, Sistemul 
de Management al Mediului ISO 14001, 
Sistemul de Management al Siguranţei 
şi Securităţii Alimentare HACCP - ISO 
22000, eliberate de TUV CERT al TUV 
Thuringen e.V./Germania. Şi lista acestor 
realizări poate continua...

La acest simbolic ceas aniversar le 
mulţumesc pentru colaborare şi sprijin 
tuturor colegilor din firmă, tuturor celor 
care, într-un fel sau altul, au contribuit la 
apariţia şi evoluţia acestei publicaţii. 

Vă mulţumesc şi dumneavoastră, cititori, 
specialişti colaboratori, medici şi far-
macişti, pentru sprijinul acordat, pentru 
sugestiile şi aprecierile făcute. 

Revistei noastre: La mulţi ani! 

Ştefan Manea

La ceas aniversar!




